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Methode:  
Online-Befragung

Hinweis: Es handelt sich nicht um eine repräsen-
tative Befragung der Nutzergruppen. Dafür not-
wendig wäre eine Kenntnis der Grundgesamtheit, 
die nicht bekannt ist. Aufgrund der großen Teil-
nehmerzahl hohe Aussagekraft. Zielgruppe:  

Nutzergruppen der Gewässer in Treptow-Köpenick

Anzahl Befragte: 
n=2.424 

Laufzeit: 
22. Juni – 02. August 2022

Themenschwerpunkte der Befragung: 
• Charakterisierung der unterschiedlichen Nutzergruppen der Gewässer in Treptow-Köpenick
• Einschätzung und Bewertung der Gewässerfrequentierung
• Soziodemografische Daten

An der Nutzerbefragung haben 2.424 Befragte  teilgenommen, 
deutlich mehr als erwartet.  

Die Werte in der Auswertung werden gerundet, Run-
dungsdifferenzen sind möglich.

Hinweis:
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Der Bootsverkehr ist nach Ansicht der befragten Nutzergruppen 
in den letzten fünf Jahren stark gestiegen bzw. gestiegen.
Einschätzung der Entwicklung des Bootsverkehrs in den letzten fünf Jahren

58 % 36 % 5 % 1 %

stark gestiegen gestiegen gleich geblieben gesunken stark gesunken

94 %

Besonderheiten nach Teilgruppen

• Alle befragten Nutzergruppen geben mehrheit-
lich an, dass der Bootsverkehr in den letzten fünf 
Jahren stark gestiegen bzw. gestiegen ist.

• Die gewerblichen Wassersportanbietenden ge-
ben am ehesten an, dass der Bootsverkehr gleich 
geblieben ist.

}
Wie stark hat sich der Bootsverkehr Ihrer Meinung 
nach in den letzten fünf Jahren entwickelt?;
Basis: alle Befragten, Angaben gemacht (n=2.186)

Frage:

Der Bootsverkehr ist nach Ansicht der befragten Nutzergruppen 
in den letzten fünf Jahren stark gestiegen bzw. gestiegen.
Einschätzung der Entwicklung des Bootsverkehrs in den letzten fünf Jahren

58 % 36 % 5 % 1 %

stark gestiegen gestiegen gleich geblieben gesunken stark gesunken

94 %

Besonderheiten nach Teilgruppen

• Alle befragten Nutzergruppen geben mehrheit-
lich an, dass der Bootsverkehr in den letzten fünf 
Jahren stark gestiegen bzw. gestiegen ist.

• Die gewerblichen Wassersportanbietenden ge-
ben am ehesten an, dass der Bootsverkehr gleich 
geblieben ist.

}

Wie stark hat sich der Bootsverkehr Ihrer Meinung 
nach in den letzten fünf Jahren entwickelt?;
Basis: alle Befragten, Angaben gemacht (n=2.186)

Frage:



Gut die Hälfte der Befragten empfindet den Bootsverkehr 
insgesamt als sehr störend
Einschätzung des Bootsverkehrs/Wassersports insgesamt

29 % 27 % 12 % 9 %

5 4 3 2 1

52 %

Besonderheiten nach Teilgruppen

• Während Anwohnende und die Wassersport-
vereine den Bootsverkehr bzw. Wassersport ins-
gesamt eher als störend empfinden, gibt die 
Mehrheit der befragten gewerblichen Wasser-
sportanbietenden an, dass der Bootsverkehr nicht 
so störend ist.

21 %

23 %

sehr störend gar nicht störend

} }
Empfinden Sie den Bootsverkehr/Wassersport ins-
gesamt als störend bzw. problematisch? (Skala 1=gar 
nicht störend bis 5=sehr störend);
Basis: alle Befragten, Angaben gemacht (n=2.189)

Frage:

Gut die Hälfte der Befragten empfindet den Bootsverkehr 
insgesamt als sehr störend
Einschätzung des Bootsverkehrs/Wassersports insgesamt

29 % 27 % 12 % 9 %

5 4 3 2 1

52 %

Besonderheiten nach Teilgruppen

• Während Anwohnende und die Wassersport-
vereine den Bootsverkehr bzw. Wassersport ins-
gesamt eher als störend empfinden, gibt die 
Mehrheit der befragten gewerblichen Wasser-
sportanbietenden an, dass der Bootsverkehr nicht 
so störend ist.

21 %

23 %

sehr störend gar nicht störend

} }

Empfinden Sie den Bootsverkehr/Wassersport ins-
gesamt als störend bzw. problematisch? (Skala 1=gar 
nicht störend bis 5=sehr störend);
Basis: alle Befragten, Angaben gemacht (n=2.189)

Frage:



Für die Mehrheit der Befragten hat sich der Erholungswert der Gewässer 
in Treptow-Köpenick persönlich verschlechtert.
Einschätzung des persönlichen Erholungswertes der Gewässer in Treptow-Köpenick

Besonderheiten nach Teilgruppen

• Fast alle befragten Nutzergruppen geben mehr-
heitlich an, dass sich der Erholungswert der Ge-
wässer verschlechtert hat, Ausnahme: die ge-
werblichen Wassersport-anbietenden. Von ihnen 
gibt knapp die Hälfte an, dass der Erholungswert 
gleich geblieben ist.

hat sich stark 
verschlechtert

hat sich
verschlechtert

ist 
gleichgeblieben

hat sich 
verbessert

hat sich stark 
verbessert

Hat sich für Sie persönlich der Erholungswert der 
Gewässer in Treptow-Köpenick verändert?;
Basis: alle Befragten, Angaben gemacht (n=2.124)

Frage:

21 % 53 % 23 % 3 %

74 % }
1 %

Für die Mehrheit der Befragten hat sich der Erholungswert der Gewässer 
in Treptow-Köpenick persönlich verschlechtert.
Einschätzung des persönlichen Erholungswertes der Gewässer in Treptow-Köpenick

Besonderheiten nach Teilgruppen

• Fast alle befragten Nutzergruppen geben mehr-
heitlich an, dass sich der Erholungswert der Ge-
wässer verschlechtert hat, Ausnahme: die ge-
werblichen Wassersport-anbietenden. Von ihnen 
gibt knapp die Hälfte an, dass der Erholungswert 
gleich geblieben ist.

hat sich stark 
verschlechtert

hat sich
verschlechtert

ist 
gleichgeblieben

hat sich 
verbessert

hat sich stark 
verbessert

Hat sich für Sie persönlich der Erholungswert der 
Gewässer in Treptow-Köpenick verändert?;
Basis: alle Befragten, Angaben gemacht (n=2.124)

Frage:

21 % 53 % 23 % 3 %

74 % }

1 %



Wenn keine geeigneten Maßnahmen getroffen werden, wird die Anzahl der 
Konflikte auf dem Wasser nach Ansicht der Befragten stark zunehmen.
Einschätzung der Entwicklung der Konflikte auf dem Wasser (ohne Umsetzung von Maßnahmen)

49 % 35 % 14 % 2 %

84 %

Besonderheiten nach Teilgruppen

• Vor allem die Anwohnenden und die Wasser-
sportvereine rechnen mit einer starken Zunahme 
der Konflikte auf dem Wasser, wenn keine geeig-
neten Maßnahmen getroffen werden.

• Unter den gewerblichen Wassersportanbieten-
den ist der Anteil derjenigen, die davon ausge-
hen, dass die Anzahl der Konflikte gleich bleibt, 
im Vergleich der Nutzergruppen am höchsten.

stark zunehmen etwas zunehmen gleichbleiben etwas abnehmen stark abnehmen

}
Was glauben Sie, wie wird sich die Anzahl der Kon-
flikte auf dem Wasser entwickeln, wenn keine geeig-
neten Maßnahmen getroffen werden?;
Basis: alle Befragten, Angaben gemacht (n=2.105)

Frage:

Wenn keine geeigneten Maßnahmen getroffen werden, wird die Anzahl der 
Konflikte auf dem Wasser nach Ansicht der Befragten stark zunehmen.
Einschätzung der Entwicklung der Konflikte auf dem Wasser (ohne Umsetzung von Maßnahmen)

49 % 35 % 14 % 2 %

84 %

Besonderheiten nach Teilgruppen

• Vor allem die Anwohnenden und die Wasser-
sportvereine rechnen mit einer starken Zunahme 
der Konflikte auf dem Wasser, wenn keine geeig-
neten Maßnahmen getroffen werden.

• Unter den gewerblichen Wassersportanbieten-
den ist der Anteil derjenigen, die davon ausge-
hen, dass die Anzahl der Konflikte gleich bleibt, 
im Vergleich der Nutzergruppen am höchsten.

stark zunehmen etwas zunehmen gleichbleiben etwas abnehmen stark abnehmen

}

Was glauben Sie, wie wird sich die Anzahl der Kon-
flikte auf dem Wasser entwickeln, wenn keine geeig-
neten Maßnahmen getroffen werden?;
Basis: alle Befragten, Angaben gemacht (n=2.105)

Frage:



Gut drei Viertel der Befragten sehen sehr hohen Handlungsbedarf 
für Maßnahmen, um die Gewässersituation zu verbessern.
Handlungsbedarf für Maßnahmen zur Verbesserung der Gewässersituation

52 % 25 % 12 % 5 %

77 %

Besonderheiten nach Teilgruppen

• Auch die gewerblichen Wassersportanbietenden 
sehen mehrheitlich Handlungsbedarf, allerdings 
im Vergleich zu anderen Nutzergruppen im gerin-
geren Umfang.

• Wassersportvereine und Anwohnende sehen 
überdurchschnittlich oft sehr hohen Handlungs-
bedarf.

5 4 3 2 1

sehr hoher Handlungsbedarf kein Handungsbedarf

5 %
}

Frage: Wie dringend sehen Sie Handlungsbedarf für 
Maßnahmen zur Verbesserung der Gewässersituati-
on? (Skala 1=kein Handlungsbedarf bis 5=sehr hoher 
Handlungsbedarf);
Basis: alle Befragten, Angaben gemacht (n=2.105)

Frage:

Gut drei Viertel der Befragten sehen sehr hohen Handlungsbedarf 
für Maßnahmen, um die Gewässersituation zu verbessern.
Handlungsbedarf für Maßnahmen zur Verbesserung der Gewässersituation

52 % 25 % 12 % 5 %

77 %

Besonderheiten nach Teilgruppen

• Auch die gewerblichen Wassersportanbietenden 
sehen mehrheitlich Handlungsbedarf, allerdings 
im Vergleich zu anderen Nutzergruppen im gerin-
geren Umfang.

• Wassersportvereine und Anwohnende sehen 
überdurchschnittlich oft sehr hohen Handlungs-
bedarf.

5 4 3 2 1

sehr hoher Handlungsbedarf kein Handungsbedarf

5 %

}

Frage: Wie dringend sehen Sie Handlungsbedarf für 
Maßnahmen zur Verbesserung der Gewässersituati-
on? (Skala 1=kein Handlungsbedarf bis 5=sehr hoher 
Handlungsbedarf);
Basis: alle Befragten, Angaben gemacht (n=2.105)

Frage:



Du bist nicht 
alleine
Gesamt-Berliner Kampagne für die 
Ansprache von Berliner:Innen und 
Besuchenden



21.49 Uhr / 13.06.2024 
An der Wuhlheide



Der Claim / Die Story



Sicherheit



Sauberkeit



Lautstärke





Social Media
Instagram 

Es wurde ein Instagram Account für die Kampagne eingerichtet
@wassertourismus_berlin

Ab dem 19. April 2024 beginnen die Reichweitenkampagnen zu denen zahlreichen Themen-Posts erstellt wurden. 
Posts / Woche sowie Storys und Reposts in der Saison 2024
Die Kampagnen sind bis zum 30. August geplant und haben eine Reichweite von ca. 150.000 Personen.
Zu diesen Kampagnen wurden zusätzlich 3 Reels erstellt, welche im geplanten Zeitraum berlinweit zu sehen sind.
Unterstützt wird die Kampagnen über die visitBerlin Kanäle. 

Alle Social Media Daten stehen als Download auf der offiziellen Webseite zur Verfügung.
Link: https://wassertourismus-berlin.de/du-bist-nicht-allein/
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Der neue Instagram Account



LAUTSTÄRKE 
Du denkst ihr seid leise? Die 

Wasseroberfläche leitet jeden Ton 
ungehindert an Land und in der 

Masse vervielfältigt sich der Schall 
zu Lärmbelästigung für Tier und 

Mensch.

SICHERHEIT 
Auch wenn es nicht so aussieht – 

Wasserstraßen sind Straßen. Damit alle 
ein sicheres Erlebnis auf dem Wasser 

haben ist das Einhalten der 
Wasserverkehrsregeln zwingend 

notwendig.

SAUBERKEIT 
Müll ist einer der größten 

Einflussfaktoren für die Sauberkeit 
unserer Gewässer. Lasst uns 

gemeinsam acht geben und den Müll 
genau dort entsorgen, wo er 

hingehört. 

Der Flyer 



auf dem Wasser
www.wassertourismus-berlin.de







LAUTSTÄRKESICHERHEIT SAUBERKEIT

Der Flyer

auf dem Wasser
www.wassertourismus-berlin.de

https://wassertourismus-berlin.de/du-bist-nicht-allein/#mediakit
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Medienplanung
ab dem 19. April 2024 
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Qualitätssigel

Gütesiegel des Wassertourismus Berlin
für Verleihende von Partyflößen, Sportbooten und 
muskelbetriebenen Booten auf Berlins Gewässern.

Geprüft auf:  + Lautstärke
+ Sauberkeit + Sicherheit 

www.wassertourismus-berlin.de

In Kooperation mit

In Zusammenarbeit und Kooperation mit:

zertifikat

www.wassertourismus-berlin.de

Nachname, Vorname
Position, Organisation

Nachname, Vorname
Position, Organisation

SAUBERKEIT  +  LAUTSTÄRKE  +  SICHERHEIT

„Du bist nicht alleine auf dem Wasser“

Hiermit bestätigen wir, dass der Anbieter

die Kriterien zur Akzeptanz im Wassertourismus erfüllt.

Geltungsbereich: Vermietung von Partyfl ößen, Sportbooten oder muskelbetriebenen Booten.

Nach eingängiger Prüfung wurde der Nachweis erbracht, dass der Anbieter die im Regelwerk 
formulierten Anforderungen umsetzt und zur Einhaltung anhält.

Lorem Ipsum Dolor e.V.
Muster Str. 123, 12345 Berlin

Berlin, der 00. Monat 2024



Feedback App



PROJECT M 
August 2022

Zentrale Ergebnisse der
Online-Befragung

Gewässernutzung in Treptow-Köpenick

PROJECT M 
August 2022

Zentrale Ergebnisse der
Online-Befragung

Gewässernutzung in Treptow-Köpenick

Feedback App



Feedback App



PROJECT M 
August 2022

Zentrale Ergebnisse der
Online-Befragung

Gewässernutzung in Treptow-Köpenick

PROJECT M 
August 2022

Zentrale Ergebnisse der
Online-Befragung

Gewässernutzung in Treptow-Köpenick

Sichtbarkeit auf der Webseite und Instagram  
du-hier-in.berlin

http://du-hier-in.berlin/
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Webseite  Plakatierung 
 

https://www.komoot.de/collection/2345874/radfahren-trifft-wassersport-entdecke-berlins-wasserseite


Messen und Veranstaltungen

Präsentation auf zahlreichen Veranstaltungen & Events / Bsw. 

Reisemesse Dresden


Boot & Fun / 2023 und 2024


Tourismus Dialog Ost Brandenburg


IHK Wassertourismus Konferenz Berlin/Brandenburg


Radiosendungen


Einbindung in das Landeswassertourismuskonzept
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Messestand auf der Boot & Fun 2023 / 2024 
Dankeschön an Daniel Barkowski



Werbeartikel
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rs2 / KissFM
Auf den Zielgruppenstärksten Sendern der Stadt präsentieren wir die Kampagne über einen festgelegten
Zeitraum mit Kampagnen-Spots sowie drei kleinen Themen-Kommentare von unterschiedlichen Akteuren

Aufzeichnung am 17. April 2024
Frau Kristjane Martis / Initiative IGeL für weniger Lärm
Herr Alexander Schöllkopf / Piratas Spandau für Sauberkeit
Herr Mathis Richter / Tourismusverein TK für Sicherheit 

Regional Sender / Flughafenregion Radio SKW
bis zum 10. Oktober 2024 werden wöchentlich zahlreiche Kampagnen-Spot Schaltungen auch über 
den digitalen Sender zu hören sein. 

Medienplanung
ab dem 19. April 2024 
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Zusätzlich wurden drei Podcast zu folgenden Themen aufgezeichnet
Aufzeichnungen jeweils ca. 20 Minuten 
Sauberkeit / Zu Gast Jan (Rockfisch) Magnettaucher Rummelsburger Bucht und Paul von Backstage Tourism.
Sicherheit / Zu Gast Robert Schaddach Segelsportclub Grünau und Thomas Noack Verkehrsrechtsanwalt 
Lautstärke / Herr Krebs von IGeL und Toni Kaiser Geschäftsführer Hauptstadtfloss

Die jeweiligen Spotify Links
Sauberkeit
Sicherheit 
Lautstärke

Zeitungen
Gastgeberverzeichnis
Erlebnismagazin 
Flughafenzeitschrift 
Seniorenmagazin 

Medienplanung
ab dem 19. April 2024 

https://open.spotify.com/episode/2paw8yf2kxoEf8GYwPkM2o?si=a8A9NuekSVCl8VgDW2Ma-w
https://open.spotify.com/episode/3VNoRFibxAMhYfVBhuWvq6?si=hftXrK5HTBuGARc44kO4pw
https://open.spotify.com/episode/2LtOmd5DhVIClCPHAfAzCd?si=HDTRE2hoTZyaKPveU8nkRw


Timeline der Medien Maßnahmen 

April                        Mai                        Juni                        Juli                        August                        September

Social Media / berlinweit und Umgebung

Radio SKW inkl. Digitale / Kampagnen Spot „Du bist nicht alleine“

Radio rs2 und KissFM 

Podcast / Radio SKW

Podcast Bube, Dahme, Spree / berlinweit und Umgebung

Brückenbanner / berlinweit

Boot & Fun / Messe

Social Media / visitBerlin

Feedback App / Bereitstellung
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Abgeschlossene Maßnahmen

Wassertourismus-Akzeptanz-Video

    Adaption des Videos und Anpassung, dass es für ganz Berlin gelten kann.
    Social Media Vermarktung des Videos, u.a. HIER IN BERLIN Kanal
    Erledigt / Budget durch visitBerlin

Umgestaltung der Webseite wassertourismus-berlin.de
    Darstellung prominent auf der Startseite 
    Download Media Kit zugänglich machen für alle Berliner Partnerbezirke und deren Touristiker
    Einbindung aller wassertouristischer Partner (durch die Bezirke genannt) 
    Erledigt am 28.09.2023 

Akzeptanz-Flyer (Kommunikationsflyer) 
    Neuauflage für gesamt Berlin / Auflage wasserfester Druck - 20.000 Stück
    Erledigt am 28.09.2023

Messe Boot & Fun
    Gemeinsamer Messeauftritt zum Projekt mit allen Berliner Partnern
    Gestaltung Messestand / Backlight System 
    Give Aways 
    Erledigt am 30.11.2023 

http://wassertourismus-berlin.de
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Werbung 
   Social Media Kampagne / Reichweite ca. 150.000 mit Posts
    Umsetzung April - September 2024 

Radio
    Spotschaltungen bei rs2/ KissFM sowie regionalen Sendern für eine Berlinweite Berichterstattung
    Beginn 20.04.2024

    Info-Talk mit Interview Partner (Bsp. Aus den Bezirken, Touristiker (Anbieter), WSA, IGEL, Project M, etc.)
    3 Podcast zu den Schwerpunktthemen: Sicherheit, Sauberkeit, Lautstärke
    Beginn 19.04.2024 

Plakatierung 
    Brücken
    WSA angefragt / Stand April 2024

Aktuelle Maßnahmen 
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    Digitale Hinweisplattform für wassertouristische Anbieter / direkter Hilfe-Austausch von Anbieter zu Anbieter 
    Digitale Plattform für Anwohner / die Hinweise der Anwohner dienen ausschließlich der Statistik  

    Fertigstellung 19. April 2024 

Infomailing an Annbieter/Vereine
    Zum Saisonstart erhalten alle wassertouristischen Anbieter und Vereine der Stadt noch einmal eine umfangreiche 
    Information zur Kampagne 
    Erledigt 18. April 2024 

Aktuelle Maßnahmen 




